

「ECFA」惠及兩岸

北京台灣城傾力打造「寶島」特色經濟圈

轉瞬間，「ECFA」生效已一年有餘。一年時間雖說較為短暫，但其對於增進海峽兩岸經貿往來、文化交流等方面卻成效顯著。據國台辦統計數據顯示，2011年1-5月，台灣對大陸出口享受優惠關稅的產品共9385批次，貨值15.61億美元，關稅優惠額高達2.81億元人民幣，同期台灣自大陸優惠進口產品共4741批次，貨值達3.25億美元，關稅減讓額約為0.45億元人民幣。

■香港文匯報記者 方金蘭



■北京台灣城鳥瞰圖

記者發現近段時期以來，坐落於北京市豐台區盧溝橋雙林南路的一處建築區域內台胞、台商頻繁往來，經調查得知原來這裡將打造北京首個台資企業和台胞聚集的「生活圈」、「商業圈」、「文化圈」為主題的三圈綜合性商貿區——「北京台灣城」將迎來首批台商入駐。「北京台灣城」得益於「ECFA」，也是「ECFA」的具體體現，「ECFA」的生效對兩岸人民來說都是福音。」北京台灣城董事長郭瑞先女士向香港文匯報記者介紹說。

據了解，北京台灣城項目總佔地面積74000平方米，總建築面積35萬平方米，是集文化交流中心、購物中心、商務酒店、寫字樓為一體的綜合性經濟圈，該項目全部建成後可容納近萬家台資企業。其中一期工程11000平方米，目前已竣工並即將隆重開業。一期工程共二層，一層設有台灣南投縣「日月潭」文化廣場、南投縣農特產品；二層將引進台灣地道、正宗的台北市著名夜市「士林夜市小吃」、台灣特色產品（茶葉、藝術品等）、台灣民俗藝術。屆時，北京市民不出北京城便可領略到台灣南投縣「日月潭」的旖旎風光、品嚐到地道著名的台灣「士林夜市小吃」、觀賞到台灣的布袋戲、歌仔戲……彷彿身處「寶島」境內。

台灣福地在南投 北京重鎮台灣城

文：南投縣長 李朝卿

欣聞郭瑞先董事長開發北京台灣城，着眼在兩岸經貿交流的架構下，推動雙方生活、商業、文化等交流，將北京台灣城打造成北京乃至北方地區第一個以台資企業和台胞為主題的綜合性商圈，對此我相當樂觀其成，希望有機會以此為基點，將南投縣的觀光與農業產業，以及多元的民族文化等特色，向大陸廣大的土地推展。

身為日月潭所在地南投縣的縣長的我，2006年剛上任縣長時，提出「相親、戀愛、結婚」三部曲，推動日月潭與杭州西湖締結姐妹湖，開啟南投與大陸從觀光旅遊到農特產品越來越熱絡的互動，也有濃濃的藝文交流。我們希望南投的人文風情、山光水秀、豐沛物產，能更普遍行銷大陸各地，期待北京台灣城成為促進這項願景的媒介。

在此，容我先描繪南投縣的輪廓，南投縣是台灣唯一不靠海的縣份，但擁有台灣最大的湖泊——日月潭，也有台灣最高的玉山、最長的濁水溪，還有最雄偉的宗教建築——中台禪寺；如此鍾靈毓秀的自然條件，造就日月潭、合歡山、溪頭、杉林溪、清境農場的空靈優美、蔚鬱蒼翠，加上讓人想永遠浸淫的東埔溫泉，及縣府規劃開發的埔里「溫泉美地」，到南投旅遊，這個台灣人的共同回憶，已吸引越來越多的大陸遊客，在心中烙印南投的美好印象。

南投縣自然環境優美，農特產品更具多樣性，不僅產量冠台灣，質量更是第一，信義葡萄、水里梅子、名間菠蘿、山藥、生薑及水蘆菜；國姓鹿茸、埔里筍白筍、花卉、金線蓮；魚池虎頭蘭、竹山竹筍、鹿谷冬筍；南投、草屯荔枝、中寮龍眼、橙子、集集香蕉、仁愛高冷蔬菜、水蜜桃，產量都在台灣名列前茅。

而大陸人士最喜愛的台灣茶葉，南投縣的產量佔全台62%，竹山、鹿谷的烏龍清

新、日月潭的阿薩姆紅茶甘甜，號稱「全世界最好的茶葉在台灣，台灣最好的茶葉在南投」，一點不為過。

豐盛多樣的農特產品，在南投已結合在地文化，發展出人間極致享受的特色美食，到南投旅遊、訪友，竹山人會端出筍餐宴客，鹿谷有茶餐、水里、信義出梅宴、埔里的紹興宴、百花宴，日月潭的邵族宴，各有不同風味加風情，都濃濃的，讓人吮指回味。

南投縣農特產品除了可鮮食、入菜，縣府與各地農會、農民以嚴謹態度，結合高級加工技術及生物科技，發展出適合探親訪友的精緻禮品，台灣每年推動的農特產品百大精品伴手禮中，南投縣在2011年佔了21項，從各種茶葉禮盒到中寮鄉的烤龍眼乾都有，還有多種精釀酒品；豐富多樣伴手禮，不僅台灣人民選購，更逐漸成了大陸等多國觀光客的最愛。

南投縣也是多元族群聚居、融合的地區，佔多數的是漢人、客家人，台灣原住民14個族群中，有多個族群都有族民散居南投縣各地，原住民以布農族、泰雅族、賽德克族人數較多。

原住民的歌舞熱情，具有獨特的信仰文化，既豐富了生命，啟動了山清水秀的庇佑，也形成南投縣不同形式的表演特質；信

義、玉山腳下，粗獷的山林間，為了祈求小米豐收，一群布農族的勇士，唱出最和諧的聲音，取悅天神；這美麗的聲音直達天際，它是世界聞名的「八部合音」。

仁愛、人止關內，勇猛的賽德克族，族長莫那魯道率部眾寫下霧社抗日事件，讓歷史動容，這部賽德克·巴萊的血淚拍成電影，最近在台灣造成轟動，讓代表血液、力量，崇尚紅色的賽德克勇士精神，再次在人們眼前飛躍。

祖靈祭，則是泰雅族人在小米收割後，對祖靈的恭敬。日月潭畔，只有600多人的邵族，是袖珍的族群，叮叮咚咚聲中，邵族的杵音劃過寧靜湖面，要追尋鹿鹿到此的先祖。還有鄒族，在信義山區和嘉義的族人遙遙相望。

除了原住民文化藝術，創立於1960年的明珠女子歌劇團，是南投縣最著名的在地文化團體，經常應邀在台灣各地表演，多年來秉持一年一新戲的精神，高度提升劇團名氣與實力。近年積極耕耘歌仔戲園地，開班培植歌仔戲尖兵，是南投山城閃亮的地方戲曲明珠。

南投縣致力成為台灣的觀光、農業、文化大縣，與大陸的交流來日方長，最期待透過更多渠道綿密連繫，兩岸攜手並進，創造繁榮富庶的未來。



■南投縣長李朝卿

地道台北「士林夜市小吃」將落戶北京台灣城

香港文匯報訊（記者 方金蘭）民以食為天，台灣市民歷來就有夜間夜市食小點的習慣，台灣小吃業集結各地廚藝大成，為食客從傳統廚藝中不斷推陳出新，成為台灣市民夜生活的主要去處。而在夜市，最令人印象深刻、難以忘懷的便是士林夜市的小吃。台北著名的「士林夜市」小吃作為台北乃至整個台灣地區的一張靚麗名片，是各地觀光客造訪台北必到之地。

有著百年歷史的台北「士林夜市小吃」成立於1909年，以平民特色遠揚海內外，每天吸引超萬人的客流量前來品嚐小吃。每逢夜幕降臨，華燈初上，台灣「士林夜市」客流攢動、人潮如織、熱鬧非凡，琳琅滿目的小食品種囊括大江南北綜合小吃，從牛排、鐵板燒到蚵仔煎、廣東粥、生炒花枝；從金黃色的超大雞排到香氣四溢的「士林大香腸」；從會噴湯汁的「上海生煎包」到甜甜鹹鹹的「大餅包小餅」……面前每種精緻、美味的小吃都令人駐足不前、垂涎三尺、流連忘返……

小吃也可做成大產業

近日，台灣台北士林夜市老街促進會會長吳忠達到訪北京台灣城，他表示：「希望將台灣最優良、最地道的『士林夜市小吃』引進北京台灣城，幫助他們的會員拓展大陸市場。」大陸擁有龐大的市場也是我們嚮往的地方，北京又是全國的政治、經濟文化中心，『士林小吃』進入大陸，北京台灣城將是我們的第一站，也是樣板，以後希望『士林小吃』

發展到大陸的各省市，讓大陸市民在本地區就可品嚐到地道的台灣小吃，這是我們願望，同時我們也希望把具有大陸特色的小吃帶進台灣市場，促進兩岸飲食文化的交流與合作。」吳忠達會長如是說，「尤其是『ECFA』簽署生效後，對我們台商是比較好的機會，這是我們的幸福，有大陸這個大市場，我們的小吃也可做成大產業。」



■台灣台北士林夜市老街促進會會長吳忠達

台商談「ECFA」

「兩岸簽署『ECFA』是台商的福氣，『ECFA』沒簽署前我們台商的權益保障有限，如今我們台商的權益得到更多的保護，兩岸的經貿與投資環境將更加寬鬆，這都將促進兩岸經濟繁榮與和諧發展，對我們台商是樂觀其成，我們受益良多。」廈門金富通電子有限公司董事兼監察人曾顯智表示。

在與曾先生的交談中能夠感受到他是位對市場有敏銳洞察力的商人，他表示北京台灣城為台商進入大陸市場提供了很好的平台與機會點，大陸將有巨大的市場，希望盡自己的全力為兩岸的經貿往來多作貢獻。另外，他本人也在考察大陸市場，希望將台灣成熟的技術餐桌廢資源回收再利用與無害化處理技術帶到大陸市場。此項技術能夠成功推廣，將可有效的解決地溝油問題，還可形成巨大的產業鏈，變廢為寶。

■廈門金富通電子有限公司董事曾顯智



台灣追捧新西蘭生鮮有機食品將落戶北京台灣城

自ECFA簽署以來，兩岸經貿交流更為頻繁，許多台商長期駐在大陸，雖然語言可以相通但生活形態、文化、商業模式與台灣不盡相同，北京台灣城瞄準台商企業及台胞追求高品質生活而開發多元商城仿如聽見眾人願望令人驚喜。三寶集團源自台灣，自然對台灣多一份特殊情感，同時也對台灣產業生態更為了解熟悉，從而得以比其他外商更深入本土，更因兼具新西蘭企業身份，將新西蘭純淨無污染的自然環境優勢轉化成高質量的產品優勢，形成企業核心競爭力放眼全球。

三寶集團將精選多樣富台灣特色與新西蘭高質量的生鮮有機食品、保健品，乘著回饋異地同鄉的心情進駐北京台灣城，除了希望分享高品質生活形態，也希望分享健康為幸福之本的理念。

■文：劉博文



■新西蘭基督城第八屆台商會原會長、世界台商會理事、大洋洲台商會理事、三寶集團總裁劉博文。